

# 延伸式修辞初探

何伟渔

延伸式是一种修辞方式。请先看例句：

(1) 上面那石头吓了一跳，顾不得生气了，也暂时忘了自己的尊严，就用哀求的口气说：“别这样！彼此是朋友，连在一起粘在一起的朋友，何必故意为难呢！……”  
(叶圣陶《古代英雄的石像》)

(2) 我虽然看不见小鸟的头部，可还没有忘记它那双眼睛，那双小黑豆似的预知生命危险的眼睛。  
(老舍《小麻雀》)

这两个例句的基本特点是，先用一个词(例(1)的“朋友”)或一个短语(例(2)的“那双眼睛”)造句，然后在这个词或这个短语的基础上，通过延伸扩展(即增添宾语、补语、定语、状语等等)，另造一句，连用在一起，使语意更加准确、更加鲜明，使语气更加肯定、更加有力，使句式更加简短、更加一致。这种修辞方式就叫延伸式。我们可以把延伸扩展前的词或短语称为延伸式的本体，把延伸扩展后的部分称为延伸体。

为什么说延伸式是一种修辞方式呢？因为这种表达方式是作者“有意”采用的，而不是非采用不可的。象例(1)的“彼此是朋友，连在一起粘在一起的朋友”，也可以写成“彼此是连在一起粘在一起的朋友”；例(2)的“可还没有忘记它那双眼睛，那双小黑豆似的预知生命危险的眼睛”，也可写成“可还没有忘记它那双小黑豆似的预知生命危险的眼睛”。作者这样写，分明是为了取得某种修辞效果。

## 一、延伸式的种种形式

延伸式是一种很常用的修辞方式。在延伸式中，作本体的主要是名词、动词、形容词。

名词作本体的，见上述(1)(2)两例。本体加上定语，构成延伸体。

词作本体的，例如：要了解情况，唯一的方法是向社会作调查，调查社会各阶级的生动情况。  
(毛泽东《农村调查》序言)本体加上宾语，构成延伸体。

形容词作本体的，例如：看着人家那样辛苦的劳动，老通宝觉得身上更加热了，热得有点儿发痒。  
(茅盾《春蚕》)本体加上补语，构成延伸体。

除了名词、动词、形容词以外，别的词偶而也有用于延伸式的。例如：他挥挥手，不肯说那些赞美之词，怎么也不肯。  
(柯岩《汉堡港的变奏》)本体是以助动词为中心的，本体加上状语构成延伸体。

以上各例是延伸式修辞的基本形式。在实际运用中，还有一些变式，例如：他问我：疯大爷，种什么树？我说：柳树，垂杨柳，多么美呀！  
(老舍《龙须沟》(本体是“柳树”)名

词），作者只取了本体中一个语素“柳”，另加定语，构成延伸体。

又如：就在这个时候，黄老妈妈看见女儿转过头来，向她微笑了一下，笑得那样自然、舒坦。（峻青《党员登记表》）本体是“微笑”（动词），作者只取了本体中一个语素“笑”，另加补语，构成延伸体。

这两例是延伸式的一种变式。延伸体里不出现全部本体，只出现部分本体。

另一种变式是，在延伸体里完全不出现本体。例如：使得汉堡港改变节奏的，说也奇怪，是一条船。就是中国远洋公司上海分公司的远洋货轮汉川号。（柯岩《汉堡港的变奏》）为什么本体不在延伸体中重现的也可以算作延伸式修辞呢？因为本体和延伸体尽管字面上全不相同，可是从表达的内容来看，延伸体仍是本体的延伸扩展。“中国远洋公司上海分公司的远洋货轮汉川号”不就是那条“船”吗？

此外，只有一个本体，却有几个延伸体的，也可以认为是一种变式。例如：这点希望使它注视在地上，等着，等着活或等着死。（老舍《小麻雀》）

## 二、延伸式的修辞作用

延伸式在口语中，在书面语中都是常用的修辞方式。人们喜欢采用它，因为它有较好的修辞作用。

（一）延伸式可以化长句为短句，使语言简洁明快。比较下列句式：

A，这是一个隆重的仪式！千百年相传的仪式！（茅盾《春蚕》）

B，这是一个隆重的千百年相传的仪式！

C，在我们实现四个现代化的征途上，我们要努力攀登精神文明的三个高峰；一个是思想理论高峰，一个是科学技术高峰，一个是文学艺术高峰。（胡耀邦在《科协第二次全国代表大会的闭幕式上的讲话》）

D，在我们实现四个现代化的征途上，我们要努力攀登精神文明的思想理论、科学技术和文学艺术的三个高峰。

AC句都是原文，运用了延伸式修辞，句式简短，轻捷明快。BD句是笔者改写的，不用延伸式，字数虽少几个，但是句子拖沓，不是语意重点不突出，就是语意关系不明确。

口语中以短句居多。因为延伸式有化长为短的修辞作用，所以它也时常用与口语。例如：“娘，娘！您别去罢！我不要了，我不要皮鞋穿了！那些店家！那些可恶的店家！”（郁达夫《书塾与学堂》）

日常说话跟写文章不同，往往不是经过深思熟虑的。说出一句以后，觉得不够准确，就补上一句，觉得不够完美，再续上一句。因此延伸式是常常采用的。

（二）延伸式可以阐发词语的意义，使表达更准确，更明白易懂。例如：我看最得劲的措施就是退——退到原来走的正路上。比方我们这地方，就得靠山吃山，先把冬季生产搞起来。（马烽《结婚现场会》）

又如：应该说，这也是一种丰收，是一种精神品质的丰收。（峻青《秋色赋》）

上例只说一个“退”，读者容易从消极方面去理解它的意思，延伸体点出“退到原来走的正路上”，“退”的含义就明确了。下例“丰收”的基本义是指物质上的丰收，这儿用的是引申义，所以通过延伸体说明专指“精神品质的丰收”。

有时，运用延伸式，还能生发出深刻的含义来。例如：他们正用劳力建设自己的生活，

实际也是在酿蜜——为自己，为别人，也为后世子孙酿造生活的蜜。（杨朔《荔枝蜜》）本体“酿蜜”是一个隐喻。为了让读者领会这个比喻的深刻含义，用延伸体加以阐发。

（三）延伸式可以把话说得更周密，更全面，而且条理清晰，层次分明。例如：《文汇报》将以报刊文章为源泉，以读者需要为依归，在坚持四项基本原则的前提下，求新，求博，求精，求快，荟集全国报刊文章的精华，起到传递信息，开阔眼界，增长知识，活跃思想的作用。求新而不猎奇，求博而不冗杂，求精而不晦涩，求快而不粗糙——这是我们的努力目标。（《文汇报》第1期《致读者》）本体是“四求”，为了预防一种倾向掩盖另一种倾向，延伸体又追加了“四不”，这样就更严密了。

又如：然而我首先要大声地说出来的是延安的空气。

自由的空气。宽大的空气。快活的空气。（何其芳《我歌唱延安》）

读者读了第一句，觉得很意外：为什么作者“首先要大声地说出来的”竟是“空气”？及至读完后三句，读者方始恍然大悟，原来这是延伸式修辞。本体“空气”是用的引申义。后边连用三个延伸体，把“延安的空气”的几个主要特征都表述出来了，既全面，又清晰。

有一种先合后分（双提分承）的延伸式：

久别重逢梁山伯，倒叫我三分欢喜七分悲。

喜的是今日与他重相会，悲的是美满姻缘已拆开。

（越剧《梁山伯与祝英台》）

两个本体，两个延伸体。第一个对第一个，第二个对第二个。层次清楚，有条不紊。

还有一种层层递进的延伸式：穆仁智：今儿晚上，我们少东家叫我到佃户杨白劳家里去给他办一件事，一件心事，一件不叫人知道的事。（贺敬之、丁毅等《白毛女》）从本体到两个延伸体，好象剥笋壳一样，一层进一层，让本体“一件事”的见不得人的实质暴露出来了。

（四）延伸式可以把话说得具体、形象，强调、有力。例如：火车走出居庸关，经过了一段崎岖的山路以后，便在我们面前敞开了一片广阔的原野，一片用望远镜都看不到边际的原野，这就是古之所谓塞外。（翦伯赞《内蒙访古》）本体“广阔的原野”比较抽象，延伸体里“用望远镜都看不到边际”这样形容，就具体得多了。

一般地说，具体形象地叙述或描写，总能给人以深刻的印象，产生强化语意的效果。不过，有时也可以采用直截了当的办法表示强调，如：可是，同志们，这是不容易的，很不容易。（叶圣陶《景泰蓝的制作》）

延伸体不用比喻，不用其他形象化手段，就是加了一个程度副词“很”，也取得了强调有力的修辞效果。

（五）延伸式可以在描写客观事物时，让延伸体附上作者主观的评价，使语言带上浓厚的感情色彩。例如：敢于这样做的人，难道不是一个英雄吗？可以肯定说是一个英雄，一个大大的英雄。（翦伯赞《内蒙访古》）本体已经肯定了“英雄”，延伸体再增添定语“大大的”，赞美之意，溢于言表。

这就是白杨树，西北极普通的一种树，然而决不是平凡的树。（茅盾《白杨礼赞》）延伸体道出了作者对本体“白杨树”的评价。在文章中，“白杨”是有象征意义的。作者给白杨树的高度评价，其实正是歌颂了中国共产党领导下的抗日民主根据地的人民群众。

### 三、延伸式用于段落和篇章

上文所举的延伸式用例，只限于一个句子之内或句与句之间。延伸式还可以用于段落，用于篇章，其修辞效果也是十分显著的。先看用于段落的：

正象每次一样，匆匆地来，又匆匆地去。几天中我领略了两个字。一个是“绿”，只凭这一点，已使我留连忘返。雨中去访灵隐，一下车，只觉得绿意扑眼而来。道旁古木参天，苍翠欲滴，似乎飘着的雨丝儿也都是绿的。飞来峰上层层叠叠的树木，有的绿得发黑，深极了，浓极了；有的绿得发蓝，浅极了，亮极了。峰上蜿蜒的小径，布满青苔，直绿到了石头缝里。在冷泉亭上小坐，真觉得遍体生凉，心旷神怡。亭旁溪水琤琤，说是溪水，其实表达不出那奔流的气势，平稳处也是碧澄澄的，流得急了，水花飞溅，如飞珠滚玉一般。在这片绿色的影中显得分外好看。（宗璞《西湖漫笔》）

这一段文字是写今日西湖的特点之一：“绿”。作者巧妙地运用延伸式修辞，让“绿”作本体，下面一连串句子都是“绿”的延伸体，“绿”成了段落的贯穿线，一贯到底，使得全段重点突出，旨意鲜明。“绿”字不仅贯穿本段，而且贯通下边两段。后两段仍是围绕了“绿”字做文章，由“绿”延伸扩展的佳句，一个接一个，一个连一个，诸如“即使一个绿色，也各有不同。黄龙洞绿得幽，屏风山绿得野，九曲七八涧绿得闲”等等，妙语连珠，美不胜收。

更进一步，延伸式可以成为篇章结构的线索。下例摘自乌兰夫同志在全国青联六届一次会议和全国学联第二十次代表大会上的讲话，我们来分析一下它的结构特点：

如何继承和发扬爱国主义的光荣传统，使自己成为一个真诚的爱国主义者呢？下面我向青年们提出四点希望，就是希望你们要有爱国之情、报国之志、建国之才和效国之行。

（以下分四大段详细陈说）

爱国之情，就是关心祖国的荣辱兴衰并随时准备为她献身的炽热感情。……

报国之志，就是振兴中华的雄心壮志。……

建国之才，就是建设祖国和保卫祖国的本领。……

效国之行，就是把强烈的爱国热情、远大的报国志向化为实际行动。……（乌兰夫《发扬爱国主义精神，为祖国的繁荣富强和统一大业贡献力量》）

这是篇章结构上的延伸式修辞。“爱国之情、报国之志、建国之才和效国之行”是延伸式的本体，成为总体结构的“纲”，“纲”的四个方面又成为四大段结构的“目”。通过延伸扩展，纲举而目张，脉络分明，层次井然。可见延伸式也是组织篇章的一种有效的方法。

### 四、延伸式的病例举隅

延伸式有多种的结构形式，有多种修辞作用。我们运用这种修辞方式时，要注意它的形式，也要考虑它的效果。如果形式不当，势必会影响修辞效果。下边列举几种不同类型的病例：

A、杰西是一个人，一个机器人，一个活生生的人，我们家的大部分家务全由她包了。

在延伸式中，延伸体都是由本体延伸扩展而成的。延伸体与本体之间，各延伸体之间，都必须保持一致性。A例本体是“一个人”。延伸体甲“一个机器人”、延伸体乙“一个活生生的人”，分别都跟本体一致。但是延伸体甲与乙之间却不一致。究竟是“机器人”，还是“活生生的人”，读者无法判断。连意思也表达不清，自然谈不上什么修辞效果了！

B春天来了，电影百花园里欣欣向荣，“红、黄、蓝、白、黑”——《蓝色档案》、《黄英姑》、《红牡丹》、《白莲花》等影片，都已摄制完毕。

B例先借用习惯用语“红、黄、蓝、白、黑”对影片加以概括，作为延伸式的本体。这本来是很巧妙的办法。毛病出在延伸体：一是排列次序不当，把“红黄蓝白黑”排成“蓝黄红白”，不能一一对应，读者感到扑朔迷离，十分凌乱。二是延伸体缺项，本体有五项，延伸体只剩四项。这儿不应当用“等”替代第五项，因为大部分读者都想知道“黑”是什么。

C，每当深夜就会有人影和歌声。如果月白风清，就会看到人影徘徊；如果阴雨昏暗，就会听到歌声低转。

C例的形式采取先合后分、双提分承的延伸式。本体“人影”“歌声”用“和”连接，表明深夜时二者都会出现的。可是，在延伸体中，却分别添上了假设的条件“如果月白风清”，“如果阴雨昏暗”。要是只有一个假设的条件，比方说，有一天，“整夜”（包括“深夜”）都是“月白风清”，那岂不是只能看见“人影”，不能听见“歌声”了吗！反之亦然。可见延伸体所表达的内容跟本体是矛盾的。要解决这个矛盾，最简单的修改方法是把“和”改为“或”。

延伸式是客观存在的一种修辞方式，在语言交际中已经用得相当广泛。可是过去的修辞著作中都没有涉及，它的主要特点，它的基本规律还没有好好归纳、整理。本文只是初步的探讨，不妥之处，恳请指正。

#### 〔书讯〕

#### 我校王关兴等同志著《瞿秋白研究文选》出版

我校王关兴同志和丁景唐、陈铁健、王铁仙等同志合著的《瞿秋白研究文选》最近由天津人民出版社出版。《文选》共收录了作者们近年来撰写的研究论文二十一篇，并附有《瞿秋白笔名、别名集录》、《瞿秋白研究资料目录索引》等考证详实、严密的资料。该书系近年来瞿秋白研究领域内所取得的重要成果之一。

（强强）